

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Ковалевой Галины Петровны
«Онтология трансцендентного космизма», представленной на соискание ученой степени
доктора философских наук по специальности
09.00.01 – онтология и теория познания (философские науки)

Тема философии космизма была весьма актуальной на протяжении последних двух десятилетий XX и начала XXI веков. В основном внимание исследователей привлекал феномен «русского космизма». Однако в последнее десятилетие наблюдается снижение интереса к данной тематике и может сложиться впечатление, что она себя исчерпала. Но проблема взаимосвязи человека и природы (космоса) неисчерпаема, поскольку безгранично познание Вселенной человеком. На протяжении всей истории человеческая мысль стремится проникнуть в тайны мироздания, осмыслить место человека в нем, найти способы гармоничного сосуществования в природе и обозначить вехи коэволюционного развития человека в космосе.

Актуальность темы диссертации, определяется потребностью анализа философии космизма в ракурсе современных представлений философии и науки на проблему бытия и духовности; формирования целостной концепции космизма, расширяющей представления об антропогенезе в контексте универсального эволюционизма. В этом ракурсе автор взяла на себя нелегкую задачу проследить эволюцию онтологии космизма с античности до современности, интегрировав идеи космизма ряда античных, европейских и русских философов в целостное современное философское направление. Онтологическим основанием диссертационного исследования стала метафизика всеединства, основателем которой традиционно считают В.С. Соловьева. Однако диссертант в процессе исследования выявляет онтологические корни метафизики всеединства, которые обнаруживаются уже у Платона, осмысливаются Аристотелем, формируются в целостное учение Плотиним.

В своей диссертационной работе Г.П. Ковалевой удалось не только выделить и исследовать онтологию трансцендентного космизма, но создать его онтологическую модель на основе концепта: «мир (космос) – человек – духовность». В диссертации обосновывается, что философия космизма представляет собой особого рода гнозис, с помощью которого раскрывается определенный опыт самосознания, направленный на обретение духовных оснований бытия. В этом ракурсе целесообразно говорить о принципе трансценденции, который можно рассматривать в качестве онтологического основания для философских поисков в метафизике, антропологии, этике, в современной духовной культуре.

Результаты реконструкции онтологии космизма позволили сделать вывод о том, что идеи трансцендентности являются актуальными для современной культуры и выбора пути цивилизационного развития. Но если в онтологии трансцендентного космизма они получали прочтение преимущественно в религиозно-философском ракурсе, то в современной культуре, они могут иметь онтологический смысл и в ином – эволюционном контексте (С. 26 «Автореферата»).

Важное место в диссертации занимает антропологическая тема. Подчеркивая, что антропо-эволюционные контексты, обнажающие процессы, протекающие в современной науке, философии и культуре, приводят к изменению характера их взаимодействия в плане выработки стратегии сохранения социальной ступени в универсальной эволюции, автор диссертации считает, что главным условием и определяющим онтологическим фактором социо-природной коэволюции является человек, ставший духовно-интеллектуально-развитой личностью. В качестве подкрепления этого тезиса, в диссертации анализируются основные социально-культурные стратегии, связанные с идеей ноосферы, устойчивого развития, универсальной эволюции (с. 31-32 «Автореферата»).

Научная новизна и теоретическая значимость исследования заключается в том, что сформирована версия историко-философского видения космизма в качестве основания для выделения нового направления – «трансцендентного космизма». Показан эвристический

потенциал видения человека как субъекта антропо-космологической эволюции, способного к духовной трансформации в современном мире.

В целом общая направленность работы и сформулированная в ней позиция представляются весьма актуальными в контексте онтологии и теории познания, имеет значимость для современной гуманитаристики и культуры. Позитивно оценивая диссертационное исследование в целом, его логическую целостность, новизну и актуальность, тем не менее, считаю необходимым обратить внимание на следующие дискуссионные моменты:

1. В диссертации подчеркивается, что эвристический потенциал онтологии трансцендентного космизма может быть использован для формирования картины мира в рамках «современной метафизической парадигмы» (с. 10-11 «Автореферата»). Хотелось бы более подробно обозначить, в чем конкретно заключается вышеобозначенный эвристический потенциал?
2. В диссертации представлена авторская формулировка принципа трансцендентности (с. 9 «Автореферата»). Но возможно правильным было бы название «трансцендентный принцип» с более подробными характеристиками его аспектов?
3. В диссертации отсутствует сравнение трансцендентного космизма с другими направлениями космизма.

Опять же, данные замечания не снижают общей положительной оценки работы. Диссертация Ковалевой Галины Петровны «Онтология трансцендентного космизма», безусловно, является самостоятельным, научным и оригинальным исследованием, соответствующим требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Правительством Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842. Ковалева Галина Петровна заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора философских наук по специальности 09.00.01 – онтология и теория познания (философские науки).

Доктор философских наук, профессор кафедры философии, социологии и религиоведения
ФГБОУ ВО Красноярский государственный педагогический университет
им. В.П. Астафьева

Р.С. Р.9.2014

Круглов Виктор Леонидович

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
«Красноярский государственный педагогический университет им. В.П. Астафьева»
660049, г. Красноярск, ул. Ады Лебедевой, 89. Кафедра философии, социологии и религиоведения.
Телефон: 8(391)217-17-60.
E-mail vk60cairos1808@inbox.ru

Подпись

Начальник общего отдела

КТТУ им. В.П. Астафьева

оверяю